

# 广东卫生计生

广东省卫生和计划生育委员会主管 广东省计划生育宣传教育中心主办 总编辑：陈君辉

2016年5月2日 星期一

总第818期

农历丙申年三月廿六

第17期



全省医政工作会议暨医疗服务管理培训班召开，陈元胜出席并讲话，黄飞作工作报告

## 改革创新医政工作 推进卫生强省建设

本报讯 4月19日，2016年全省医政工作会议在广州召开。会议学习贯彻全国卫生计生工作会议和全省卫生工作会议精神，梳理总结2015年全省医政管理和医疗服务工作，部署今年重点工作任务。省卫生计生委主任陈元胜出席会议并作讲话，委副主任黄飞作工作报告。

### 服务能力显著提升 保障了群众基本医疗卫生服务需求

陈元胜指出，近年来，全省医疗卫生服务能力水平显著提升，保障了城乡居民的基本医疗卫生服务需求。主要体现为：医政工作思路更加清晰；医政工作措施更加得力；医疗服务管理更加规范；医患关系更加和谐。他说，针对全省医疗卫生事业发展实际，去年我省提出了建设卫生强省的发展战略，以及“广深构建医疗高地、珠三角



优化发展、粤东西北全面提升”的不同区域功能定位；针对粤东西北发展短板问题，提出坚持以提升县

级医院综合服务能力为突破口，改善医疗服务，推进县级公立医院综合改革，加快建立分级诊疗制度；

针对形势的发展变化，提出了大力促进“互联网+医疗”，推进县镇村医疗服务一体化、建立新型对口支

援模式等。同时，巩固完善了县级公立医院综合改革，城市公立医院改革试点成效明显，逐步建立了公立医院现代医院管理制度，一些深层次的体制性机制性问题逐步得到破解。基层医疗卫生服务能力显著提升，人民群众看病就医问题明显改善。县域医疗卫生资源总量、服务质量持续增加，分级诊疗模式加快形成，“大病不出县”目标逐步实现。此外，我省医疗机构、人员和技术准入管理得到明显加强，改善医疗服务行动全面部署启动，预约诊疗、优质护理服务等工作得到较好地落实。

陈元胜给出了一组具有说服力的数据：我省每千人口床位数、执业（助理）医师数、注册护士数分别比“十一五”期末增长了25%以上，城乡居民基本医疗卫生服务需求得到较好满足；全年医疗纠纷数量在2014年下降20%的基础上再下降25.4%，“医闹”事件同比下降14%，医患纠纷“三调解一保险”制度全面建立。（下转三版）

陈元胜出席粤港澳寨卡疫情防控阶段性总结会并强调：

### 完善 联防联控 信息通报 机制

本报讯 4月20日下午，粤港澳三地卫生官员和疾病防控专家在省疾控中心召开了三地寨卡疫情防控阶段性总结会。省卫生计生委主任陈元胜出席并讲话，委副主任陈祝生主持会议。香港卫生署署长陈汉仪，澳门卫生局副局长郑成业分别率专家参加会议。

陈元胜指出，当前寨卡疫情防控的形势严峻，粤港澳面临着同样的挑战。他希望粤港澳三地继续加强沟通合作，完善联防联控和信息通报机制，为更好地防控疾病、

我省家庭医生式服务团队师资骨干培训启动，刘银燕讲话

### 打造同质化培训基地

本报讯 4月21日，广东省家庭医生式签约服务基层人培训基层人滚雪球式培训项目暨广东省家庭医生式服务团队师资骨干培训班启动仪式在深圳举办。省卫生计生委副主任刘银燕出席并讲话，深圳市卫生计生委、深圳市南山区以及四家省级培训基地负责人等参加启动仪式。

据悉，此次培训设置4个省级培训基地，分别位于深圳市南山区蛇口人民医院海湾社康中心、广州沙园街道社区卫生服务中心。

心、广州萝岗区九龙镇卫生院、东莞市寮步镇社区卫生服务中心。

培训采用“滚雪球”式的培训方式，通过遴选出的省级培训基地带教市地市级培训基地，再由地市级培训基地带教县（市、区）域内社区、乡镇、村卫生站从事家庭医生服务的团队成员。培训时间共6个月，每月上课时间1周，第1周为理论课，后5周为全科临床实践和社区实践。

刘银燕介绍，我省家庭医生式服务项目在2013年启动，经过两年多的努力，试点不断增多。

刘银燕寄语学员要认真培训，把学到的理念和思维以同样的方法传授下去。她要求各地要做好市地市级培训基地的同质化培训，并积极搭建学习平台，打造学习型机构。四个省级培训基地要建立省级培训基地、市级培训基地的培训质量管理和监督考核机制。

（粤卫信）

云浮市委书记庞国梅在全市计划生育工作会议上强调：

### 着力提升计生服务管理水平

云浮讯 4月21日下午，云浮市委、市政府召开2016年全市计划生育工作会议，总结去年全市计生工作，通报2015年度全市人口计生目标管理责任制考核结果，部署今年全市计生工作。市委书记庞国梅出席并讲话。云浮市委常委、常务副市长陈敏主持会议，并与各县（市、区）责任人和市直单位代表、医疗单位代表负责人签订2016年度人口与计划生育目标管理责任书。市领导罗立旷、何婧、江汝生等参加会议。

庞国梅强调，做好2016年计划生育工作：一要始终坚持计划生育基本国策不动摇。各级各部门必须充分认识坚持计划生育基本国策的重要性、长期性和艰巨性，对计生工作不能有丝毫的麻痹松懈思想。二要稳妥扎实有序实施全面两孩政策。要完善配套政策，加强出生人口监测预测，合理配置公

共服务资源，加强统筹谋划，使生育政策更好地发挥作用。三要着力提升计生服务管理水平。要完善妇幼健康计生服务体系，积极构建有利于计划生育的家庭发展支持体系，加强流动人口管理服务，坚持以人为本，寓管理于服务之中，推动计生工作由管理为主向服务为主转变，为妇女儿童提供更全面、更优质的服务。四要建立完善计生长效机制。要注重加强综合治理，加强协同共治，夯实基层基础，加强宣传引导，不断巩固计生工作的社会基础和群众基础，引导人民群众自觉遵守基本国策。五要确保计生工作任务落到实处。要强化责任落实，各级党委和政府要坚持以一把手亲自抓、负总责；严格考核问责，强化考核结果的综合应用；强化财力保障，继续加大对计生的财政投入力度，全力确保所需经费及时足额落实到位。（云浮局）

2016年广东省庆祝“五一”国际劳动节暨劳模表彰大会召开

## 省职防院 南方医院惠侨医疗中心获殊荣

本报讯 4月27日，广东省庆祝“五一”国际劳动节暨劳模表彰大会在广州举行。中共中央政治局委员、省委书记胡春华，省长朱小丹，省人大常委会主任黄龙云，省政协主席王荣等领导出席并为全国和省“五一”劳动奖状、奖章、工人先锋号获得单位和个人代表颁奖。省委常委、政法委书记林少春主持会议。会上，广东省职业病防治院荣获“广东省五一劳动奖状”，南方医院惠侨医疗中心荣获全国“工人先锋号”荣誉称号。

“十二五”以来，省职防院为近20万劳动者进行职业健康监护，诊断报告职业病案例3000多例。十多年来，新发现职业病26种，将重症“三氯乙烯药疹样皮炎”死亡率从50%降低到5%以下，被原卫生部评为“国家临床重点专科”。该院

妥善处理群体性职业病事件和环境污染事故200余起，及时应对日本福岛核泄漏事故对我省造成的影响，对5000余家工矿企业和医疗卫生机构开展职业卫生检测和评价服务，为近500万人创造了健康安全的工作环境，并创建全国第一个省级中毒急救中心，健全了我省中毒急救网络。

全国“工人先锋号”是中华全国总工会制定下发的以创一流工作、一流服务、一流业绩、一流团队为活动内容的荣誉称号。南方医院惠侨医疗中心坚持靠医疗改革创出新路，靠优质服务赢得信誉，靠服务社会扩大影响，靠医德医风树立形象，展现出了新时代医务工作者的优秀品格和卓越风采。今年3月，该中心获评“全国学雷锋活动示范点”。

（省职防院 惠侨医疗中心）

## 省委决定骆文智同志任省食品药品监督管理局局长、党组书记，省食安办主任

省讯 4月28日下午，省食品药品监督管理局召开干部大会，宣布省局主要领导调整决定。省委组织部副部长郑庆顺出席会议并宣读省委对省局主要领导调整的决定：骆文智

任省食品药品监督管理局局长、党组书记；省食品安全委员会办公室主任。（省食药监局人事处）

本报讯 省卫生计生委为贯彻落实好省委、省政府新时期精准扶贫精准脱贫三年攻坚工作部署，确保省卫生计生委定点帮扶的英德市横石镇江古山村2018年实现稳定脱贫，4月20日，委党组书记骆文智率驻村工作队到江古山村开展对口帮扶对接和精准扶贫调研工作。

骆文智先后在横石镇和江古山村召开两个座谈会，分别与清远市卫生计生局、英德市、横石镇党政领导及有关干部、江古山村“两委”和党员群众代表进行座谈，听取市、镇、村的基本情况介绍，并实地考察了横石镇卫生院、江古山村卫生站、小学、幼儿园等地。

骆文智表示，省卫生计生委将认真贯彻落实省委、省政府新时期精准扶贫精准脱贫三年攻坚工作部署，全力做好江古山村的对口帮扶工作。一是科学谋划，着力提高新时期对口帮扶工作的针对性和有效性。通过深入摸查、实地调研、选准项目，大力推进医疗帮扶、产业帮扶和就业帮扶，增强造血功能，确保完成贫困户实现稳定脱贫这一核心任务。二是既要突出重点，又要整体推进各项扶贫工作。在实现重点帮扶项目突破的同时，要同步加强村各项公共设施建设，改善村容村貌。在三年扶贫工作巾，村党总支部要发挥战斗堡垒作用，党员干部要发挥模范带头作用，每个贫困户要有信心去攻克克难。

骆文智要求，省卫生计生委驻村干部要切实增强精准扶贫、精准脱贫的责任感和使命感，敢于担当，主动作为，要加强与英德市、横石镇的沟通协调，要与村里的干部群众打成一片，虚心听取群众的意见和建议，认真扎实地把各项帮扶工作抓好抓实，确保三年帮扶工作取得预期成效。

据悉，英德市对口帮扶的单位中，省卫生计生委是最先到达并开展工作的。当地党员群众代表表示，江古山村在未来的3年里，将通过自身的努力和省卫生计生委的帮扶，从现在的贫困村变成有“文化底蕴”的美丽富饶乡村。（林振达）

骆文智率队到英德市开展精准扶贫对接和调研工作

## 我省研讨2016年度人口计生目标管理责任制考核方案



省人口计生目标管理责任制考核方案（初稿）、《广东省卫生计生委兼职委员单位综合治理工作目标管理责任制考核方案（初稿）》和《广东省计划生育目标管理责任制考评办法（修订稿）》进行了研讨。

唐诗杨 文 郑锐 摄

### 徐庆锋孙晓生到湛江作专题辅导报告

行业面临的机遇与挑战，论述了弘扬“大医精诚”的重要性，并结合身边事例勉励每一位中医树立起“苍生大医”的信仰，扎实实践钻研医学本领，诚信感恩为群众服务，当好人民群众的“健康卫士”。（甘少平 戴立乔 刘陈生 周东）

### 贯彻落全省计生工作会议精神

清远市召开卫生强市暨计划生育工作会议，市委书记葛长伟、市长郭锋作讲话

## 精心谋划建设卫生强市 突出重点补齐计生短板

以人为本完善计划生育服务管理，促进卫生计生公共服务供给优化。要正确理解国家全面两孩政策，正确认识放开二孩不等于取消计划生育政策。各级党委、政府要强化责任担当，党政一把手要落实好“一岗双责”，对计划生育主要目标任务未完成、严重弄虚作假、违法行政造成恶劣影响的坚决实行“一票否决”。

郭锋要求，全市各级各部门特别是卫生计生部门要统一思想，紧紧抓住供给侧改革、省建设卫生强省等重大机遇，精心谋划，锐意创新，加快补齐短板指标，强化计生服务管理，努力开创全市卫生计生事业发展新局面。要以

## 江效东赴江门开展卫生计生信息化试点专题调研 做好基层医疗卫生机构管理信息系统建设实施

本报讯 4月19日，省卫生计生委副主任江效东率委信息统计处及信息化专家前往江门市开展信息化试点工作专题调研。江门市卫生计生局长宋华汇报了该市在区域卫生计生信息平台的前期准备工作，并表示江门市将全力配合省卫生计生委部署广东省基层医疗卫生机构管理信息系统的全面组织实施落实。

江效东充分肯定了该市的前期准备工作。他表示，省计划下一步将江门市纳入广东省基层医疗卫生机构管理信息系统建设实施阶段的第一批试点市，探索实现同步建设、有效对接、发挥先行先试、引领示范作用。省将在政策和技术上予以江门市支持，将按照全省统一的业务规范和业务标准，协助做好基层医疗卫生机构原信息系统的升级改造和数据迁移工作；将免费为全市基层医疗卫生机构提供业务应用系统。他寄语江门市要为全省卫生计生信息化建设多作贡献，积极协调承建项目的各大供应商按中标价帮助江门市开

展基础设施建设工作。据调研组介绍，我省基层医疗卫生机构管理信息系统项目具有应用系统功能模块齐全、系统互联互通、减轻基层负担的特点和功能。该项目为全省基层医疗卫生机构开发统一的应用软件系统，包含基本医疗、公共卫生、药品管理、医保、综合监管、绩效考核等功能，基本涵盖基层医疗卫生机构的相关业务，并提供统计分析手段，推动基层医疗卫生机构提高服务能力和服务水平。同时，通过省、市两级数据交换平台，整合全市人口数据库、居民电子健康档案数据库、电子病历数据库等人口健康信息资源，实现基层医疗卫生机构之间互联互通、信息共享、业务协同。此外，该项目将为基层医疗卫生机构集中配备必要的硬件设施，通过运用云计算等现代信息技术，在市级集中建设市级云数据中心和县区级虚拟数据中心，减少基层在建设方面的投入，减轻基层的负担。

（董日荣）

亚太地区胃食道肿瘤外科高峰论坛，与会代表是来自日本、韩国、新加坡、马来西亚、澳大利亚、印度、香港等国家和地区的胃食道肿瘤治疗领域顶尖学者，代表了该领域的国际最顶尖水平。APGCC曾在新加坡、香港地区、马来西亚、韩国、澳大利亚等地举办过，2018年将首次来到中国大陆。（李晓姗）

责任编辑：孙为 唐诗杨 版式设计：王晓梅